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Deadline:
Stof til næste nummer af Bladet skal 
være redaktionen i hænde senest den 

5. januar 2026 
Næste nummer af bladet udkommer 
ca. 1. februar 2026.
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Priser:
Man kan tegne sig for et fast sidetal til 
hvert/hvert andet nummer af bladet  
(med rabat-ordning), eller man kan sende 
ind efter behov.
1 side:  ........................................................  550 kr.
11//22 side: ........................................................  300 kr.
11//44 side: ........................................................  175 kr.
11//88 side: ........................................................     75 kr.
Opslagstavlen, max. 20 ord: ..............     20 kr.
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Redaktionen:
Sten Kruse: 	  
stenvkruse@gmail.com 

Holger Warncke: 	  
warncke@bbsyd.dk 

Astrid Enevoldsen: 	  
astrid.kryger.enevoldsen@gmail.com 

Henning Jessen: 	  
henning.jessen6@gmail.com

Støt op om Bladet  ved at sende indlæg 
eller ved sende os et beløb, småt eller 
stort, alt hjælper os. 

Støtte kan indbetales pr. bank, på 
konto nr. 8060 1076856.

Varnæs- 
Bovrup Bogudlån
Plejecenteret, Nørrekær 15, Bovrup

Nye bøger:  
Anders Agger: ”Død” og ”Kærlighed” 
Anthony Doer: ”Byen i skyerne” og  
”Alt det lys vi ikke ser”                            
Marie Louise Cornelieus:  
Mellem lys og skygge           
 Tina Harnesk: Folk som sår i sne           
 Jesper Bugge Kold: Hvor ilden brænder  
Pernille Juhl: ”De uendelige” år og  
”Med en knivsspids kærlighed”                     
  Anne -Chathrine Riebenitzsky: 
”TempeL” og ”Ørn”            
 Ken Follet: Stenkredsen 
Christian Mørk: Mine tre forældre 
Karin Slaughter: Vi er alle skyldige         
Niels Krause - Kjær: Ude for uden             
Kirstin Hannah: Vinterhaven         
Rasmus Nielsen: Nu blunder den lyse nat 
Lucinda Rieley: Den sidste 
Kærlighedssang             

Medlemskab:                  
Det koster 50 kr. årligt at være medlem.  
Du kan indbetale på Bogudlånet eller på  
kontonr. 9740- 000551783

KOM GERNE MED ØNSKER OG
GODE FORSLAG

Åbningstider: 
Onsdag: kl. 18.30 - 20.00
Fredag: kl. 15.00 - 16.00

Støt:



Torsdagsklubbenpå brandstationen
Vi mødes alle torsdage i ulige uger  kl. 14.00 – 16.00 på Varnæsvej 680.

Torsdagsklub Brandstationen for de-cember 2025 og januar 2026.Den 4. dec. og den 18. dec. 2025.Den 15. januar og den 29. januar 2026.
Kaffen står klar, og her er altid tid til en god gang snak over en kage.

Dagplejebørn og Dagplejere har været på 
besøg på Bovrup Plejehjem. Vi cyklede til 
Bovrup i det skønneste vejr. På plejehjemmet 
delte vi os i 2 hold - nogle var med indenfor, 
og andre legede ude på terrasserne.
En af beboerne havde et lille klaver, som bør-
nene fik lov til at spille på.  De havde en fest. 
Vi sang også nogle sange og spillede bold. 

Udenfor tegnede vi med kridt på fliserne 
og pustede sæbebobler, og vi vinkede til 
alle, som sad i opholdsrummene.
Et barn lagde sin lille hånd på ruden. Det så 
en af beboerne og lagde med det samme 
sin hånd på barnets hånd på indersiden af 
ruden, og de smilte til hinanden. Det var et 
helt særligt øjeblik mellem de to - så rørende. 
Lone Dam Petersen

Besøg på Bovrup Plejehjem

Bladets redaktion 
siger tak for  

samarbejdet i 2025 
og ønsker alle  

en glædelig jul og  
et godt nytår.
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Historisk Sogneforening for Bovrup - Varnæs

”Gåseøjnene” i overskriften er tænkt 
som relation til det foreningen Historisk 
Sogneforening for Bovrup – Varnæs i fol-
kemunde kaldes, nemlig: ”E Arkief”.

Samme Arkiv afholdt generalforsamling d. 
20. oktober med dagsorden efter forenin-
gens vedtægter. Forsamlingen – 16 perso-
ner – valgte Peter Højer som dirigent.
Peter fulgte nøje den udsendte dagsorden 
og gav ordet til formand Jes Ove Petersen,
der i sin beretning fortalte om de 6 ar-
rangementer, foreningen havde afholdt i 
årets løb.

Alle Helgen søndag den 3. november 
var det igen Marius Frellesen, der efter 
Gudstjenesten nedlagde kransen og holdt 
mindetalen ved mindesmærket for de 
faldne fra vores sogn i 1. Verdenskrig. I 
talen fortalte han bl. a. om optakten til kri-
gen og om en deltager Erik Petersen Skøtt, 
hvis jordiske rester blev fundet ved Verdun 
for nogle år siden og bisat den 15. juni 
2024 på den danske kirkegård i Braine.

Tirsdag den 12. november var der 
historisk aften på Varnæs Skole med Kaj 
Eskildsen Møller fra Felsted, der fortalte 
om ” Æ Kleinbahn”, der gik fra Aabenraa til 
Gråsten via Varnæs og Bovrup i årene 1899 
til 1926. Mødet havde samlet 92 deltagere.

Mandag den 3. februar var der inviteret 
til historisk aften på Sundeved Efterskole,
hvor Lilly Lauersen, Gurli Olsen og Doris 
Horst fortalte om Bovrup og viste billeder 
fra – deres barndomstid og ungdomstid 
her tilbage i 1950-erne og 1960-erne. En 
spændende aften, hvortil der var ikke 
færre end 200 tilhørere.

Mandag den 16. juni gik turen til Dan-
marks største Power-to X anlæg i Kassø, 
Efter en køretur rundt i anlæggets kæmpe-
store solcellepark var der møde for de 55 
deltagere i Hjordkær Forsamlingshus. Her 
blev der fortalt om anlægget og alle dets 
funktioner.

Torsdag den 19. juni var der i samarbej-
de med Menighedsrådet kirkegårdsvan-
dring, hvor der blev besøgt 4 gravsteder 
for personer, der har haft stor betydning 
for vores sogn. Det var bygmester Bertel 
Hansen, der etablerede byggeforretning i 
1900 og siden opførte mange bygninger i 
det daværende Aabenraa Amt.
Det næste gravsted var Ib Andersens. 
Han var lærer og flyttede til Varnæs i 
1967. Hele sit korte liv samlede han 
arkivalier og forskede i sognets historie. 
Han var i 1979 initiativtager til stiftelsen 
af Historisk Sogneforening for Bovrup-
Varnæs og Arkivet! 

Generalforsamling i 
”Arkivet”
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Det tredje gravsted var mejeriejer 
Jørgen Billunds. I 1962 købte han det 
daværende Bovrup Andelsmejeri og star-
tede produktionen af specialoste. Mejeriet 
var frem til lukningen i 1985 byens største 
arbejdsplads. Kirkegårdsvandringen slut-
tede ved graven for dyrlæge Hans Peter 
Hanssen, der flyttede til Bovrup i 1944 og 
åbnede dyrlægepraksis, som han drev i 
mange år. Jes Ove sluttede sin beretning 
med at takke bestyrelsen for godt samar-
bejde i det forgangne år!

Arkivleder Bjarne Heikendorf kom i sin 
beretning ind på sit arbejde det første år
som leder. Der har været meget at sætte 
sig ind i og tage stilling til. Det være sig 
hjemmesideprogrammer og mange forsk. 
domænenavne. Desuden at hjælpe de be-
søgende, som der har været: ”en pæn del af”, 
som han udtrykte det. Han er med i bestyrel-
sen for Lokalarkiver i Aabenraa Kommune. 
Det medfører en del ekstra arbejde. Derfor 
glædede han sig over den hjælp, han får af 
Jes Ove, Viggo og Marius til at drive Arkivet.

Næste punkt på dagsordenen var 
”Indkomne forslag”. Herunder blev der
behandlet ændringer i vedtægterne. Der 
blev tilføjet nyt CVR-nummer og ændret i §
3, så det nu er bestyrelsen, der fastsætter 
kontingentet.

Under valg til bestyrelsen var der genvalg 
til Marius Frellesen og Bjarne Heikendorf.
Jes Ove Petersen ønskede at udtræde af 
bestyrelsen. Nyvalgt blev Jørgine Jacobsen.
Erling Jørgensen og Hans Jørgen Wester-
mann genvalgtes som suppleanter. Som
revisor genvalgtes Holger Warncke og som 
revisorsuppleant Mogens Frøhlich.

Kasserer Marius fremlagde regnskabet, 
der af indtægter bl. a. har haft kontingent
fra 355 medlemmer på kr. 8.875. Desuden 
tilskud fra Samråd/Kommunen på kr.
20.000! Årets overskud beløber sig til kr. 
13.495. Formuen pr. 30. 9. 2025 er på
80.260,90 kr.

Under punktet Eventuelt blev der ret-
tet en stor TAK til Jes Ove for hans store 
arbejde for og i Arkivet – gennem hele  
16 år! Takken blev ”ledsaget” af en flot Køb-
mandskurv med meget lækkert indhold.

Bestyrelsen har konstitueret sig med: 
Marius som formand og sekretær. Bjarne 
som næstformand og arkivleder og Jørgine 
som kasserer. Øvrige bestyrelsesmedlem-
mer er: Gurli Olsen, Finn Christiansen, 
Ingolf Schauer og Svend Petersen.

Efter pausen fortalte Bente Staugaard 
om sit arbejde som journalist gennem 40
år. Først om elevtiden hos Jydske Tidende, 
senere arbejdet hos JydskeVestkysten.

Aftenen sluttede med, vi sang:  
”Nu er jord og himmel stille”

Holger Warncke

Bovrup – Varnæs Sognearkiv
Arkivet er åbent for alle hver mandag i 
vinterhalvåret fra kl.14.00 – 16.00, eller  
på et andet tidspunkt efter aftale. 
Første åbningsdag bliver, mandag den  
6. oktober 2025.
Arkivleder: Bjarne Heikendorf, Bovrup 
Kirkevej 20 - Telefon 23 23 22 64
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En imponerende og farverig græskarmark 
med majslabyrint blev i efteråret startet i 
Bovrup. Det er blevet et aktiv for byen. Bag 
det hele står søstrene Charlotte og Christina 
Daabeck.

Græskarmarken er blevet et tilløbsstykke. 
Charlotte fortæller , at de fleste besøgende 
er børnefamilier, og institutioner. Ideen 
opstod efter et besøg hos en bekendt, som 
delvis havde en lille udstilling og plukselv-
græskar.

I 2020 såede de ca. 5000 græskarfrø ved 
samkørselspladsen i Sønderborg., hvor de så 
havde udstilling og majslabyrint nogle år.

Nu bliver græskarrene dyrket på 5 hektar 
stort areal ved Fennvej i Bovrup. Der er ca. 
50 forskellige sorter.

(U)hyggelige dage i Bovrup
Der afholdes skræmmeaftner lørdag aften 
fra 19.00 til kl 22.00, hvor der er 20 Frivillige 
skræmmere tilknyttet.Det er noget, som 
kan høres i Bovrup, når folk oplever gyset i 
labyrinten.

Majslabyrinten er er ca. 10.000 m2, og der er 
50 blindgyder i labyrinten. Det tar ca. 1 
time at gå igennem.

I efterårsferien bruger Christina og 
Charlotte ca. 10 timer dagligt med 
høst og betjening.

På en af de bedst besøgte 
dage/aftnener  rundede 
antallet af gæster ca. 2800.

Næste år har søstrene 
planer om at udvide, og 
nye ideer tager form til 
græskarmarken.

Astrid Kryger Enevoldsen
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